

УДК 339.9

ББК 65.5

А - 18

*Авдеева Анжелика Владимировна, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической теории и мировой экономики финансово-экономического факультета Майкопского государственного технологического университета, тел.: (8772)570320.*

**ТНК В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ КАК ФАКТОР ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ГЛОБАЛИЗАЦИИ  
МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ**  
(рецензирована)

*Транснациональные корпорации (ТНК) осуществляют экономическое, финансовое, торговое, технологическое, а в настоящее время и политико-социальное взаимодействие стран мира. Рост ТНК вишь практически не замедляется, они проникают во все отрасли экономики. ТНК отражают такое состояние мира, в котором движение капитала и технологии приобрело очень высокую степень подвижности, и именно деятельность ТНК в значительной степени способствует превращению мира в целое, глобальное хозяйство.*

*Ключевые слова: транснациональная корпорация (ТНК), глобализация, интеграция, монополия, монополизация, конкуренция, транснационализация.*

*Avdeeva Angelica Vladimirovna, Cand. of Economics, senior lecturer of the chair of economic theory and world economics, financial-economic faculty, of Maikop State Technological University, tel.: (8772)570320.*

**MULTINATIONAL CORPORATIONS IN CONTEMPORARY WORLD AS A FACTOR OF  
GLOBALIZATION OF THE WORLD ECONOMY**

*Multinational corporations (MC) fulfill economic, financial, trade, technological and today political and social interaction of the countries of the world. Expansion of MC doesn't slow down, they penetrate in all spheres of economy. MC reflect such state of the world, in which capital flow and technologies became extremely movable. It is activity of MC that significantly contributes to world's converting into wholesome global economy.*

*Keywords: multinational corporations (MC), globalization, integration, monopoly, monopolization, competition, multinationalization.*

Глобализация хозяйственной жизни в настоящее время характеризуется резким увеличением численности ТНК и возрастанием их роли в мировой экономике. Объективные требования экономической глобализации ведут к тому, что практически любая по-настоящему крупная национальная фирма вынуждена включаться в мировое хозяйство, превращаясь тем самым в транснациональную.

Транснациональная корпорация (ТНК) – крупная фирма (или объединение фирм разных стран), имеющая зарубежные активы (капиталовложения) и оказывающая сильное влияние на какую-либо сферу экономики (или несколько сфер) в международном масштабе.

С момента возникновения ТНК действовали как экономические организации. Внимание, в основном, уделялось участию этих корпораций в экономической деятельности других государств, что, безусловно, является главным условием выделения ТНК. К основным причинам возникновения ТНК относят причины транснационализации мировой экономической и политической деятельности, когда старые методы управления и получения прибыли исчерпали себя и когда понадобились новые более эффективные и более приспособленные к стандартам деятельности 21 века. Современные многонациональные корпорации имеют две отличительные черты: с одной стороны, установление системы международного производства, основанной на распределении производственных единиц по многим странам, и с другой – их передовые отрасли производства, быстрое развитие которых предполагает наличие огромных капиталовложений и привлечение высококвалифицированного персонала. Все это обеспечивает им надежную безопасность перед лицом возможных попыток их

национализации. Они размещают свои производственные и торговые предприятия на местах, удобных для них самих, не всегда учитывая интересы «принимающей» страны.

В рамках ТНК развивается международное разделение труда, в результате чего в значительной степени интенсифицируются потоки товаров, услуг и капиталов не только между материнскими компаниями и зарубежными филиалами, но и между ТНК и другими компаниями, с которыми ТНК связаны различными отношениями. Поскольку торговые потоки в рамках международной интегрированной системы производства связаны с вертикальной и горизонтальной интеграцией, структура внешнеторгового обмена характеризуется повышением доли промежуточной продукции, компонентов, услуг и внутрифирменного обмена. В своей деятельности ТНК широко используют достижения НТР, органично соединяют элементы национального и зарубежного производства, реализации товаров, управления и организации работы персонала, научно-исследовательских работ, маркетинга и послепродажного обслуживания.

Роль ТНК в мировом экономическом развитии и в международных отношениях оценивается по-разному, но во всех странах общепризнанным является факт очень широких возможностей ТНК и неуклонного расширения их деятельности вне национальных границ. Общепризнанна также их роль в широких вложениях капитала в национальную экономику. Сама оценка деятельности ТНК весьма различна, начиная от крайне позитивной и заканчивая крайне негативной.

В качестве негативных факторов выделяется то, что, внедряя современные технологии, ТНК резко увеличивают безработицу, ухудшают финансовые балансы и нарушают правила нормальной конкуренции. Во многих странах указывается на то, что собственность и контроль над ключевыми экономическими секторами переходит в руки иностранных предприятий, что оказывает существенное влияние на политический суверенитет и на изменение социокультурных ценностей, т.е. внесение зарубежных ценностей и принижение роли или полное уничтожение местных ценностей. Также существует проблема влияния ТНК на благосостояние местного населения, которая также имеет два направления: первое – наблюдается увеличение благосостояния, второе – наоборот, его снижение.

Одной из сложных и противоречивых проблем является проблема взаимоотношения ТНК с национальными правительствами. Здесь выделяют три основных подхода: либеральный, марксистский и националистический, каждый из них по-своему интерпретирует взаимоотношения ТНК и их национальных правительств. Несмотря на такое противоречие в настоящее время все больше правительств, которые раньше пытались ограничить деятельность ТНК, рассматривают международные корпорации как средство укрепления национальных позиций, создание национальных преимуществ.

В настоящее время ТНК являются важным инструментом внешнеэкономического и внешнеполитического влияния, и государство не может не использовать это в интересах своего утверждения на мировой арене. Стратегическое единство ТНК и государств вполне конкретно проявляется и в том факте, что государственная политика, партийная система, армия не могут существовать без опоры на финансово-техническую поддержку ТНК. В ходе проведения конкретной политической кампании ТНК могут мобилизовать для ее поддержки персонал своих предприятий и предприятий субподрядчиков, банкиры – своих клиентов. Кроме того, в последнее десятилетие ТНК не ограничиваются только финансированием каких-нибудь политических деятелей. Крупнейшие владельцы ТНК сами входят в состав правительств и баллотируются на посты глав государств.

Так как ТНК по своему характеру являются международно-оперирующими, они также выполняют функцию дипломатии в сфере внешних отношений, в которой они выступают как политические агенты, имея в этом плане большой потенциал: наличие густой и широкой сети филиалов, дочерних компаний, представительств; присутствие ТНК в экономике принимающих стран, в их инфраструктуре, внешней торговле, в отличие от официальной дипломатии, которая действует на межгосударственном уровне.

Деятельность сильных ТНК, чья экономическая мощь превосходит потенциал многих государств, качественно меняет систему управления мировым хозяйством. В середине 20 века главными регуляторами мирового экономического порядка были правительства сильных держав, но уже в начале 21 века сложилось своеобразное «троевластие»: помимо национальных правительств,

на мирохозяйственные отношения влияют суперфирмы-ТНК и надгосударственные организации, такие как Мировой банк реконструкции и развития, Международный валютный фонд и т.д.

В настоящее время появились и утвердились глобальные ТНК со следующими отличительными чертами: планетарное видение рынков и осуществление конкуренции в мировом масштабе; раздел мировых рынков с такими же глобальными ТНК; координация действий своих филиалов на основе новых информационных технологий; объединение филиалов, заводов, совместных предприятий в единую сеть управления, которая в свою очередь интегрирована с другими сетями ТНК; преимущественное участие в высокотехнологичных отраслях; интеграция глобальных компаний между собой в форме стратегических соглашений или альянсов.

Стратегии ТНК меняются, реагируют на возможности, связанные с использованием новейших технологий, конвергенцией спроса в различных странах, обострением конкуренции, либерализацией международной торговли и политики в отношении иностранных инвестиций. ТНК используют различные формы интеграции, создавая сеть зарубежных филиалов, наделенных различной степенью автономности в отношении материнской компании, а также различные формы межфирменных связей, образуют стратегические альянсы. Таким образом, ТНК формируют систему международного интегрированного производства, позволяющую им совмещать получение выгод от сравнительных преимуществ отдельных стран и регионов со специфическими преимуществами, связанными с их международной деятельностью.

#### **Литература:**

1. Градобитова Л.Д. Транснациональные корпорации в современных международных экономических отношениях / Л.Д. Градобитова, Т.М. Исаченко. – М.: Анкил, 2002.
2. Губайдуллина Ф. Прямые иностранные инвестиции, деятельность ТНК и глобализация / Ф. Губайдуллина // Мировая экономика и международные отношения. – 2003. – №2.
3. Мовсесян А. Транснациональный капитал и национальные государства / А. Мовсесян, С. Огневцев // Мировая экономика и международные отношения. – 1999. – № 6.